УДК 930

Бебешко Елена Владимировна, к.пол. н., доцент кафедры социального и гуманитарного образования ГБОУ ДПО РК «Крымского республиканского института последипломного педагогического образования», г. Симферополь,

Россия

e-mail: bebeshko_leka@mail.ru

ИСТОРИЯ НОВОРОССИЙСКОГО КРАЯ В РАБОТАХ А.А. СКАЛЬКОВСКОГО

Аннотация: Антон Александрович Скальковский стал первым историком, систематически изучившим историю Новороссийского края, за что получил от современников прозвище «Геродот Новороссийского края». Исторические работы А.А. Скальковского до сих пор сохраняют значение исторических источников по истории Новороссии и Запорожской Сечи, так как в них использованы многие архивные документы, не сохранившиеся до наших дней.

Ключевые слова: Новороссийский край, А.А Скальковский, исторические источники, архивные документы.

Bebeshko Elena Vladimirovna, Ph.D. N., Associate Professor of the Department of Social and Humanitarian Education GBOU DPO RK "Crimean Republican Institute of Postgraduate Pedagogical Education," Simferopol, Russia

e-mail: bebeshko_leka@mail.ru

HISTORY OF NOVOROSSIYSK KRAI IN THE WORKS OF A.A. SKALKOVSKY

Abstract: Anton Aleksandrovich Skalkovsky became the first historian to systematically study the history of the Novorossiysk Territory, for which he received

ISSN: 2499-9911 1 the nickname "Herodotus of the Novorossiysk Territory" from his contemporaries. Historical works A.A. Skalkovsky still retains the importance of historical sources on the history of Novorossiya and the Zaporizhzhya Sich, since they use many archival documents that have not survived to this day.

Key words: Novorossiysk Territory, A.A. Skalkovsky, historical sources, archival documents.

Работы А.А Скальковского: множество книг, статей, заметок в которых исследовались вопросы географии, этнографии и экономики Новороссии, все эти работы — и большие монографии и мелкие заметки — в той или иной мере сохраняют научную ценность, так как все они насыщены фактами, цифрами, выписками из документов. Это ценный фонд, из которого еще долго будут черпать материалы исследователи, изучающие историю Новороссийского края.

Несмотря на расхождение с другими авторами, к трудам А.А. Скальковского обращаются и сейчас, как к незаменимому источнику важных сведений, документов и т. д. Многие работы Антона Александровича по экономике Новороссийского края, основанные на непосредственных наблюдениях, обработке и обобщении текущей ведомственной статистики, сами по себе являются важным историческим источником, достоверные сведения о социально-экономическом строе, различных сторон хозяйственной жизни южной Украины в первые две трети XIX в. В этом ценность научного наследия А.А. Скальковского.

История Новороссийского края в научном наследии А.А. Скальковского представлена в хронологическом порядке. Автор изучал историю и до 1783 г., и после. Интересно описываются различные аспекты истории Новороссийского края, затрагиваются сведения о населении, колонистах, торговле, сельском хозяйстве, промышленности, судостроении. Используя широкий источниковый материал, отображена история Новороссийского края с различных сторон. Описания источников, существующих в то время, имеют большое значение сегодня, поскольку некоторые из этих документов позже исчезли. Деятельность

исследователя по сохранению исторических источников всегда привлекала внимание местной власти и научной общественности к залежам письменных сокровищ Южной Украины. Благодаря его усилиям удалось сохранить многие архивные материалы, в том числе и сечевой архив. Говоря в целом о научной деятельности А.А. Скальковского, следует отметить, что этот аспект его творчества помог трудам исследователя стать не только памятниками историографии, но и сохранить научный вес для последующих поколений исследователей. Следовательно, А.А. Скальковского, которого называют «Геродотом Новороссийского края», можно назвать еще одним из первых в изучения истории Новороссийского края.

Первым шагом исследовательской деятельности А.А. Скальковского стала его эвристическая экспедиция по Новороссии в 1835 г. Во время ее осуществления он вел поиск материалов в ведомственных архивах для написания истории края. Полевая археография была первым проявлением его археографической деятельности. Bo 1835 время экспедиции Скальковский ознакомился с большим количеством исторических источников. Их объем еще увеличился, когда он продолжил свои поиски в 1836–1837 гг. в архивах Одессы. Для того, чтобы компенсировать отсутствие специальной профессиональной подготовки историка и в то же время ознакомить общественность с найденными источниками, исследователь решил печатать их на страницах своих произведений. В результате все первые его исторические произведения, посвященные истории Новороссийского края, документы или выписки из них. Изучать историю Новороссийского края можно по монографическим трудам Антона Александровича: «Хронологическое обозрение истории Новороссийского края», «Первое тридцатилетие истории города Одесса».

Первая часть произведения — «Хронологическое обозрение истории Новороссийского края» — вышла в конце мая 1836 г. после экспедиции 1835 г. А.А. Скальковский нашел огромное количество исторических источников. Уже после первых находок, в 1838 г., он так сформулировал свое кредо историка:

«Да не упрекает меня читатель за списывание и помещение во всем, иногда, объеме важнейших документов, ибо думаю, что документ, как единственный свидетель любого события, уже мы прошлым, лучше меня расскажет о нем» [10, с. 3-4].

В октябре 1836 г., в дополнение к этому произведению А.А. Скальковский издал (с разрешения военно-топографического депо) карту части Новороссии, которую составлял инженер Де-Боксет. В 1751 г. она была найдена в архиве межевого департамента по ходатайству М.С. Воронцова.

В труде «Хронологическое обозрение истории Новороссийского края» А.А. Скальковский описывает историю Новороссийского края с 1730-х г., однако в отмеченные годы Новороссийского края не существовало. Территория Новороссии описывается как большая область Юго-Восточного края Европы от реки Синюхи до Днепра, берегов Черного и Азовского морей и бывшей, почти полностью необитаемым. Данное описание соответствует действительно, территория Южной Украины была мало освоена из-за набегов кочевников и стала Диким Полем. Сам термин ввёл Г. Левассёр де Боплан как синоним безлюдных пространств Причерноморья [11, с. 24]. Подобные описания встречаются у советского историка В.В. Каргалова в его монографии «На степной границе» Дикое поле изображается как малозаселенная территория удобная для набегов крымских татар на русские земли [4, с. 37]. Эта земля стала границей между Османской и Российской империями, а в следствие сооружения в 1720-30-х гг. Украинской линии были захвачены северные районы Запорожских Вольностей.

Опуская события десяти лет, автор описывает события 1740-х гг., притязания Османской империи на территории Новороссии и жизнь Запорожской сечи, повествуя о последних, как о разбойниках и грабителях.

Однако запорожцы были доведены до такого состояния российскими властями, которые постоянно ущемляли их интересы, отбирали автономию, колонизировали земли, недоплачивали жалование. Эти действия не могли не вызывать ответ в виде протестов, которые в отдельных случаях доходили до

беспорядков. То есть называть их грабителями не вполне верно, но такое наименование укладывается в имперскую логику изложения событий, которую отражал А.А. Скальковский.

С исключительной настойчивостью и неутомимостью работал А.А. Скальковский над розысками и собиранием архивных материалов. Крупнейшей удачей было обнаружение остатков архива Запорожской Сечи. Отдельные документы из сечевого архива он нашел еще в 1835 г. Но основные материалы – остатки запорожского архива – ему удалось найти в 1839 г. при содействии председателя Екатеринославской палаты государственных имуществ И. Гладкого. Эти материалы были им положены в основу написанной им и изданной в 1841 г. «Истории Новой Сечи или последнего коша Запорожского». После появления первого издания этой книги он обнаружил еще много других документов из архива коша. «Я усердно занялся этими уродливыми и почти истлевшими обрывками, – писал он впоследствии, – и после четырех лет труда, наконец, удалось мне их собрать, совокупить хронологически в некоторые отделы, сшить и сделать из этого ветхого сборища довольно значительный архив...» [6, с. 1].

На протяжении многих лет А.А. Скальковский неутомимо обследовал различные местные учреждения, предпринимал очень нелегкие в условиях того времени поездки и спас для исторической науки очень ценные фонды. Для Новороссийского края А.А. Скальковский был в одном единственном лице целой экспедицией. В предисловии к первой части «Хронологического обозрения Новороссийского края» А.А. Скальковский довольно подробно описал свое долгое и трудное странствование по городкам и селам в поисках архивных материалов [9, с. 4].

Он решил построить свой маршрут примерно в той последовательности, в какой шла колонизация Новороссии. Так, он сначала об следовал поселения так называемой «Славяносербии», потом двинулся несколько южнее — в районы, которые осваивались следующей волной колонизации.

Наука обязана открытием и спасением ценных документальных фондов, являющихся важнейшим источником материалов, по истории Новороссийского края. Для А.А. Скальковского собирание архивных документов было не самоцелью. На архивные документы он смотрел, прежде всего, как исследователь. Широко используя архивные материалы, в значительной части им же найденные и спасенные от гибели, он на их основании на писал много научных трудов.

С 1835 г. началась публикация А.А. Скальковским монографий, статей и заметок, написанных на основе изучения архивных материалов, а также текущего официального делопроизводства. И эта научная публикационная деятельность А.А. Скальковского не прекращалась до 1897 г.

Список литературы

- 1. Боровой С.Я. А.А. Скальковский и его работы по истории Южной Украины // Записки одесского археологического общество. Одесса: тип. Одесского гос. унив., 1960. С. 175–184.
- 2. Записки Одесского общества истории и древностей в 33 т. Т. 2. Одесса: Городская типография, 1848. 867 с.
- 3. Записки Одесского общества истории и древностей в 33 т. Т. 23. Одесса: Городская типография, 1901. 576 с.
- 4. Каргалов В.В. На степной границе (Оборона «крымской украины» Русского государства в первой половине XVI столетия) / В.В. Каргалов. М.: Наука, 1974. 182 с.
- 5. Маркевич А.И. К биографии А.А. Скальковского // Записки Одесского общества истории и древностей. 1901. Т. 23. С. 27–33.
- 6. Скальковский А.А. История Новой Сечи или последнего Коша Запорожского в 3-х ч. Ч. 1 / А.А. Скальковский. Одесса: Тип. А. Шульце, 1885. 302 с.
- 7. Скальковский А.А. Опыт статистического описания Новороссийского края. Одесса: Тип. Л. Нитче, 1850–1853. Ч. 1. География, этнография и

народосчисление Новороссийского края, 1850. 366 с.

- 8. Скальковский А.А. Опыт статистического описания Новороссийского края. Одесса: Тип. Л. Нитче, 1850–1853. Ч. 2. Хозяйственная статистика Новороссийского края, 1853. 552 с.
- 9. Скальковский А.А. Хронологическое обозрение истории Новороссийского края, 1730–1823, в 2-х ч. Ч. 1. Одесса: Город. тип., 1836. 289 с.
- 10. Скальковский А.А. Хронологическое обозрение истории Новороссийского края, 1730–1823 в 2-х ч. Ч. 1. Одесса: Город. тип., 1836. 350 с.
- 11. Солодкин Я.Г. О происхождении топонима «Дикое поле» // Проблемы исторической демографии и исторической географии Центрального Черноземья и Запада России: Сб. тезисов межвузов. конференции. Брянск: Изд-во Брянского гос. пед. ун-та, 1996. С. 23–26.